



中国保税维修业务：为先进医疗设备企业纾困的可能方案

摘要：

国务院办公厅于2021年7月2日发布国办发〔2021〕24号《国务院办公厅关于加快发展外贸新业态新模式的意见》文件（以下简称“24号文”）。24号文引导政府各部门为促进进口医疗设备在中国进行保税维修而制定新规定。本期中国税务快讯列出了24号文所述的相关要点。

主要内容



- 国务院出台24号文指导政府相关部门，为促进中国保税设备维修行业的发展而制定新规定。24号文进一步支持综合保税区内企业开展维修业务，包括在自贸试验区内的业务。省级人民政府负责其发展和监管。由于是以保税方式进行，这意味着维修产品从境外运入区内不需要缴纳进口税项。而且，综合保税区内企业为境外单位提供的维修业务，一般适用增值税免税。
- 国务院提出应持续更新《维修产品目录》（以下简称“目录”），并研究将医疗器械等产品纳入目录。该维修产品必须是自海外进口并出口到海外，即“两头在外”的产品。
- 国务院还规定通过试点方式，探索研究支持有条件的综合保税区外企业为自产出口产品开展保税维修活动。试点保税维修活动的对象应为高技术含量、高附加值且符合环保要求的产品。
- 到2025年，中国将形成更全面的保税维修业务政策体系。上述发展工作将由商务部牵头，财政部、生态环境部、海关总署、税务总局协力进行。

毕马威观察



新冠疫情给企业带来了前所未有的风险和机遇。在高端医疗扫描仪等先进医疗设备领域，企业在销售额激增的同时，也面临着满足顾客售后服务需求的挑战。根据我们近期与一些医疗设备行业领头企业的讨论，由于问诊需求增加，这些企业的机器使用量增加了3至5倍，机器的超负荷运转使得解决维修及售后服务需求成为燃眉之急。然而，由于许多国家尚未从疫情中恢复过来，医疗设备企业难以充分发挥其作用已成为不争的事实，如：

1. 为医疗机构提供设备更换；
2. 将旧设备运回可能位于海外不同国家的原制造商；以及
3. 制造商可能因其所在地疫情不稳而无法维修设备（例如，一些工厂被要求关闭或减产）。

有鉴于此，一些全球先进医疗设备企业正在寻找解决方案，方案之一正是在中国建立全球设备维修中心。然而，根据中国的现行商业及监管规定，出于维修目的而进口旧设备的活动受到限制，需要经过层层审批方能进行。这些商业监管措施限制并拖慢了企业业务进程，24号文则为全球先进医疗设备企业带来了机会。

鉴于这一放宽保税维修的政策是最近推出的，详细的规则制定仍需要中国多个部门的投入。与此同时，企业应当开始筹划设立新业务。毕马威拥有一支专精于供应链业务监管及税收事宜的专业团队。长久以来，该团队一直与中国有关部门就推动再制造行业发展的政策进行合作；我们很乐意分享最新政策动向，并帮助企业探索这一崭新机遇。



联系我们：



卢奕
税务服务主管合伙人
毕马威中国
T: +86 (21) 2212 3421
E: lewis.lu@kpmg.com



王磊 (Lachlan Wolfers)
全球间接税服务主管合伙人
毕马威中国
T: +852 2685 7791
E: lachlan.wolfers@kpmg.com



林晓东
税务合伙人
毕马威中国
T: +852 3927 5909
E: richard.lin@kpmg.com